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MÁSODIK RÉSZ.

A BÜNTETTÉK ÉS VÉTSÉGEK NEMEIRŐL 
ÉS AZOK BÜNTETÉSÉRŐL.

I. FEJEZET.

A f e l s é g s é r t é s .

1. Bevezetés.

I. A büntettek és vétségek, melyekről törvényünk II. része, 
élén a fel-égsértéssel, intézkedik, bizonyos rendben és összefüggés
ben követik egymást. A felségsértés a politikai büntettek és vétsé
gek legfelsőbb fokozatán áll. s organikus összefüggésben van az 
állam s a közhatóságok ellen intézett többi politikai bűntettekkel, 
melyekhez közvetlenül a polgárok alkotmányos jogai ellen intézett 
büntetendő cselekmények csatlakoznak. Ezek együttvéve merítik ki 
a politikai bűntetteket és vétségeket, a melyekről kellő egymásutánban 
az / —X. fejezetek rendelkeznek.

A tulajdonképpeni politikai, vagyis közbüntettek között első 
helyen állanak azok, a melyek az állam léte, alkotmányának és 
területének biztonsága, s az államfő személye és uralkodói jogai 
ellen irányulnak. Az állam léte és integritása ellen intézett e me
rényletek alkotják a felségsértés fogalmát (I. Fejezet), melyhez a király, 
s a királyi ház tagjainak bántalmazása, valamint a király szóbeli 
megsértése (II. Fejezet) csatlakozik. A felségsértésnél a király élete, 
testi épsége és személyes szabadsága, mint uralkodói jogai gyakorol- 
hatásának feltételei képezik a bűntett objektumát: míg a II. fejezet 
azokról a sértésekről intézkedik, a melyek egyébként a szóbeli vagy 
tettleges becsületsértés fogalma alá esnének, a király személye ellen 
elkövetve azonban közvetlenül a felségsértés mellé, habár enyhébb 
beszámitású deliktum gyanánt sorakoznak. Az utóbbi fejezet alapja a 
király személyének sérthetetlensége. De ugyané sérthetetlenség ki
terjed az uralkodóház többi tagjaira is: mert a korona az uralkodó 
házban örökös lévén, e körülmény a dynastia tagjait közjogi egy
ségbe foglalja össze; minélfogva ezek személyének megsértését a 
törvény szintén a közbüntettek közé sorozta.

l*



4 II. rész. I. fej. Bevezetés.

Az állam léte és integritása ellen intézett merényletek közé 
tartoznak azok is, a melyek az állam kiilbiztonságát veszélyeztetik. 
Ez főleg háború esetén történhetik meg, midőn az állam saját 
polgárának hűségére még fokozottabb mértékben számit, mint béke 
idején. A ki e hűséget megszegi: árulást követ el saját hazája ellen, 
s cselekménye hűtlenség gyanánt (III Fejezet) büntetendő.

Az állam kül- és belbiztonságát veszélyeztető büntettek mellé 
azok a cselekmények sorakoznak, melyeknek tárgya az állami és 
társadalmi jogrend részleges megzavarása. Ezek egyrésze az állam 
legfőbb hatóságai s az egyes népfajok és hitfelekezetek ellen inté
zett tömeges fölkelést, s az ezzel kapcsolatos merényleteket foglalja 
magában. Az ilyen fölkelést, mely könnyen polgárháborúra vezethet, 
és közel áll az állam léteiét veszélyeztelö merényletekhez, lázadásnak 
(IV. Fejezet) neveztetik.

Az állami és társadalmi jogrend kisebb fokú megzavarodását 
foglalják magukban amaz erőszakoskodások, a melyek nem az ál
lami legfőbb hatóságok (kormány, országgyűlés), hanem csak ezek 
egyes tagjai, vagy egyéb hatóságok és hatósági közegek ellen irá
nyulnák, s hatóság elleni erőszak (V. Fejezet) elnevezéssel jelöltetnek 
meg. A lázadást csak valamely csoport (turba), a hatóság elleni 
erőszakot egy sze nély is elkövetheti.

Az állami és társadalmi jogrend veszélyeztetésének legalsó 
fokozatán ama cselekmények állanak, a melyek nem foglalnak 
magukban erőszakos rendzavarást, hanem csak erre vezethetnek, s 
az által létesülnek, hogy valaki nyilvánosan támadást intéz, vagy 
engedetlenségre, megvetésre és gyülölségre izgat az alkotmány, a 
törvény, s a törvényes intézmények ellen, avagy felhívást tesz közzé 
bűntett vagy vétség elkövetésére. Az ily cselekmények általában az 
izgatás tágabb értelmű fogalma alá esnek (VI. Fejezeti, kivéve, ha 
valaki felségsértés, hűtlenség vagy lázadás elkövetésére tesz felhívást, 
mely esetben a cselekmény az illető föbüntettel kapcsolatban, mint 
deliktum sui generis vonatik büntetés alá.

A polgárok alkotmányos jogai ellen intézett közbüntettek soro
zatát a magánosok elleni erőszak (VII. Fejezet) nyitja meg. Lényege 
az, hogy valamely csoport erőszakosan lép fel magán egyének, vagy 
azok tulajdonához tartozó dolgok ellen, mi által a közrend meg
zavarása létesül, mint például a lázadásnál; minélfogva e bűntett 
nem a közvetlenül sértett jogok minősége, hanem elkövetésének 
módja folytán tartozik a politikai büntettek közé.

Más alapon nyugosznak az idetartozó többi cselekmények, 
névszerint: a polgárok választási joga, s a vallás és ennek szabad 
gyakorlata ellen intézett büntettek és vétségek (VIII. és IX. Fejezet), 
tovább:'! a személyes szabadság, a házjog, s a levél- és távirdai titok 
megsértése közhivatalnok által (X. Fejezet). Ezeknél a súlypont a sér
tett jogtárgyak minőségében van. E tárgyak ugyan különböznek egy
mástól ; de minthogy a polgárok választási joga, a vallás szabad 
gyakorlata, és a személyes szabadság, a házjog, valamint a levél- 
és távirdai titok sérthetetlensége a közhivatalnok önkényével szem
ben. az állampolgárok alkotmányos jogai közé tartoznak: ennél


















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































